

2013.9.1
星期日济南天气
今天:晴,19℃~30℃
明天:晴,19℃~31℃
(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

济南话发音人青年组“出炉”

待老年组选出后一并公布最终名单

本报济南8月31日讯(记者 张榕博 实习生 冯靖敏) 经过面审、初选一路“晋级”的济南方言发音候选人,8月31日迎来了专家组的“终极”考核,几位济南方言的“实力”市民在现场也不断用济南话碰撞出“火花”。截至记者发稿时,年轻男性、女性发音人已经选出。

8月31日是济南方言发音人征集选拔的34强“晋级战”。为了保证当天的选拔科学严谨,选拔现场不但有6名专家组成员,还专门请来了6名老济南组成“顾问团”和部分市民组成观摩团。上午9点半,一个半小时的女性青年组审核工作刚结束,选拔现场就开

始了热烈的讨论。一位顾问团成员说,对青年组的发音人选择不能放松,已经被普通话“带跑”的年轻人不能成为济南方言的代表。专家组一位成员则认为,评价年轻济南人的方言,一个是腔调,一个是方言土语的掌握,对济南话不能要求太高,因为考察地方话的演化发展也是一种科学研究。“我反对,如果现在把济南话说成济南的普通话,我觉得不合适。”老济南人赵河水说。

记者了解到,当天的选拔共分四个组,分别为10人的老年男性组,10人的老年女性组,8人的青年男性组和6人的青年女性组。选拔过程包括自我介绍1分钟、介绍济

南的风土人情,朗读一段《济南的冬天》,最后回答专家的提问。采访中,记者看到,候选人中还有一家三口全部来参加选拔的。女性青年组候选人刘志红告诉记者,除了自己,父亲参加了老年男性组,弟弟参加了青年男性组的选拔。

8月31日晚7时,审核工作告一段落。经过审核,一对年轻男性和一对年轻女性最终被确定为济南方言青年组发音人,不过语委暂时没有公布发音人姓名。根据选拔程序,等到老年男性组、老年女性组全部选出后,结果一并公布。9月1日,9名老年报名者将进行三审,此次审核后语委有望公布最终的发音人名单。

现场花絮

方言里也能听出“大户”来

家住舜井街的马传顺老人开场白说了一段“赶千佛山山会”：“九月九,济南市的山会就在千佛山,别小看千佛山,济南是山东第一府,全省的学子都得上济南来考功名。闹着玩嘛,济南的山会全国都有名,听老人们们说,济南的山会上到唐朝、宋朝,至今都出名……”

马老先生说,过去抽屜叫抽抽,而济南人说“咋呼”,虽然“吱歪”是一个意思,但语境

不同。审核过程中,马老先生还回忆起自己拜访95岁高龄的婶子的一段对白,“我到了以后,她问我,‘你是哪来的先生啊?不认得你了’,她于是拉开抽抽,拿出纸来,‘你给我写写’。我用大字写的,我就说,我是舜井街北头的马传顺。老人家戴上眼镜来了声长调,‘哦,传顺啊’。”听完这段对白,很多顾问团“专家”坦言,这是以前大户人家的说辞。



共圆书香梦

8月31日,本报“张刚大篷车”联合山师附小2010级三班雏鹰小队成立助学艺术团,在黑虎泉畔小广场举办“书香梦、山区行”首场义演募捐活动,共募得740余本儿童读物和900余元善款,为山区学校捐建爱心书屋。 本报记者 邱志强 摄

C02 都会

与其家长到处打听,不如校方主动推介

微博晒高一班主任引热赞

本报8月31日讯(记者 张榕博) 哪个班级选配哪个班主任,以前新生家长总是想方设法通过“小道”消息打听。不过现在不用了,8月31日,在山师附中新生入校当天,高一的26位班主任和他们所辖的班级全部在网上“晒”了出来(右图)。

“2013级14班老班于晓丽,女,1982年4月生,中共党员,中学政治一级教师。山东师大附中教学新秀、山师附中优秀班主任、济南市优秀班主任、济南市优质课一等奖、济南市高中思想政治教学课件评比一等奖……”8月31日上午8点,山师附中高一的班主任人选刚

敲定,带有每个班主任简历的信息就图文并茂地公布在了山师附中的微博上,让不少当天还在校门口打听班主任的家长吃了一惊。“这样公布班主任情况,真是头一回。”家长杨女士笑着说,一位家长得知消息后,立刻让大家刷微博。

记者看到,网上一共有26名班主任的详细信息,这些班主任以文科居多,而且全部是80后班主任。这些公开信息立刻引来了家长和新生们的评论。有网友评论说:“这批班主任有几个特点:几乎都不认识;80后全面接班;政治老师为主。”还有网友在班主任信息下留言:“这个班的孩子

真幸运哪。”

山师附中招生老师告诉记者,附中2013级共设26个班,在校本部走读的和在分校住校的各13个班,完全按照学生填报志愿时的校区选择来分配。早上,班主任抽签确定了班级,校方第一时间在山师附中新浪官方微博上图文并茂地将26位老班的情况进行了推介。“之所以这样做,是考虑到每年新生和家长都迫切希望了解新的班主任的情况,既然有这种需求,与其到处打听,不如我们主动推介,这也是基于对附中优质师资的自信。”一位招生老师说。

#山东师大附中2013级老班风采展#2013级17班老班赵菁菁,女,1981年生,民革党员,中学数学一级教师,2004年参加工作,一直担任班主任,连续多年送高三毕业班,两次获省中小学教育科研成果一等奖;教学论文多次获省、市一等奖,省高中教师远程培训优秀学员。



今天08:04 来自专业版微博

转发(8) | 收藏 | 评论(2)

#山东师大附中2013级老班风采展#2013级16班老班刘丰凯,男,1981年12月生,中学语文一级教师,语文中心组成员。中央教科所论文大赛一等奖,济南市优质课比赛一等奖,连续四年被评为校优秀班主任,工作九年带过四届高三毕业班,高考成绩突出。

